

海南中学连续14年组织高二年级、初二年级学生整体开展社会实践，走出校门的实践活动会给中学生带来什么？

让花儿吹吹温室外的风

本报记者 郭景水

社会聚焦 民生故事 百姓视角

11月19日，海南中学启动了为期5天的2012年度综合社会实践活动。高二年级1200多名学生、初二年级830多名学生，以班级为单位集体走出校园，走进旅游景区感受椰风海韵，来到思源学校等学校开展支教联谊，下到橡胶园、绿橙果园，感受割胶工人、现代农民的辛劳付出……

中学生通过集体社会实践活动可以收获到什么？目前我省中学生社会实践活动开展情况如何？记者跟随海南中学的社会实践班级进行了实地采访，并对其他学校及相关教育专家进行了微调查和咨询。

社会实践为“象牙塔”打开一扇门

“将掌根部压在两乳头连线的中点，胳膊垂直于患者的身体，每分钟至少按压100次，按压深度至少5厘米，每次按压之后要得到胸廓完全回弹，再进行第二次按压……”11月19日上午，海口市急救中心，海南中学高二(5)班的女生王妹，一边口中念着要诀，一边在模型人上操作着“心肺复苏流程”。

和16岁的王妹一样，该班其他同学都是第一次在专业人士带领下学习急救知识。当天上午，该班同学还学习了气道异物梗阻的处理、止血法、包扎法、如何搬运病人患者等急救知识。

“繁星，春水，冰心著。”11月20日下午，琼海市第一小学的操场上，二年级(2)班的张凯小朋友拿着刚刚收到的一本略微泛黄的书，一字一句地念着。这本已经有些

体情况究竟如何？对此，记者展开了微调查，结果并不尽如人意。

首先，安全问题成了学生进行社会实践活动的“紧箍咒”。

社会实践是引导学生走向社会、接触社会、了解社会、增强社会责任感，培养并提高社会交往、组织管理、分析思考等能力的一个良好形式。从1999年开始，海南中学已经开展了14届社会实践活动。

像王妹、韩彦如一样，记者接触到的这些参加社会实践的海中学生都非常兴奋和开心。长期处于校园“象牙塔”中的他们说，社会实践就仿佛打开了一扇门，让他们有机会更多地接触和认识社会，还能增强同龄人之间的交流。

安全、资金等问题成“紧箍咒”

在《海南省初中生综合素质评价实施方案》中，“综合实践活动”与“学科学习目标”、“获奖情况”同样是综合素质评价的主要内容。3年来学生参加研究性学习、社会实践与社区服务、劳动技术和信息技术等的记录与考评情况，以及学生参加综合实践活动的有关证明材料（学校或社区证明）等相关材料将被装入成长记录袋，是学生毕业和升学的必备材料。此外，我省教育部门在高中阶段也有类似的规定，并作为高考录取的参考内容。

2008年10月，海南出版社出版了《探索的足迹——海南中学学生综合实践活动中文集》，收集了1999年至2007年间学生撰写的实践报告。

那么，我省中学生开展社会实践的具

体表示，学生集体出去活动，租车、餐费等大宗项目都需要一定的费用开支。

“一些学生的家庭经济条件并不好，如果学校没有能力承担这些开支的话，可能部分学生就拿不出这个‘份子钱’。”

再次，出于对社会实践的重视度不够，部分学生的主动性和参与性也不高。

多家媒体曾经报道过类似的新闻，学校安排学生参加社会实践，但是很多学生对此并不主动。到了要交实践证明的时候，他们往往通过各种渠道，找到一些单位“盖个章”，敷衍了事。

对此，学校也是“睁一只眼闭一只眼”，并不深究学生是否确实参加了社会实践。据了解，在把社会实践方面的情况录入综合素质评价网络平台时，省内部分学校也对这部分内容“把关不严”。

本报海口11月22日讯

(本报海口11月22日讯)

专家建议实践活动宜“趣中求深”

“在应试教育的指挥棒下，当前很多中小学对社会的认识非常浅薄。因此，我认为应该提倡社会实践这样的户外活动。”任仕君表示，“海南中学能冲破层层阻力，坚持10多年持续组织学生开展社会实践，勇气可嘉。”

据了解，此次海南中学组织开展的社区实践活动具有较大的实际操作性和趣味性，包括到海口市急救中心学习急救知识，到五指山民族中学和高二学生进行友谊联欢等。而在课题设计上，有“小处着手”的细微用心，也不乏“大处着眼”的宏大思维，比如：从思源学校看海南公益性事业发展、对文昌八门湾的旅游资源研究、关于游客不文明行为的观察与浅析、红树林的环境现状和保护意见等等。

对于实践效果，海南中学高二(5)班班主任王兴波老师表示：“我希望通过这些实践项目，让学生了解和掌握课堂上学不到的急救知识，近距离和少数民族地区的学生进行交流，达到‘在活动中受教育’的目的。”

任仕君认为，开展社会实践活动不能流于“运动式”，而是应该在基于学生爱好的基础上，在具体的实践项目做深做精。而且，指导教师队伍的组建非常重要，相应的专业老师可引导学生针对一些社会现象进行连续关注。

“比如说研究虾塘对海防林的破坏，就可能涉及到化学、生物等学科的知识。学生开展这个方面的社会实践，就需要化学老师、生物老师的指导。”任仕君说。

日前，本报报道《这条斑马线划得“心里虚”》(见本报9月26日A4版)引起相关部门重视并进行整改。大图为市政工人正加紧施工，在斑马线处将不合理的绿化带打通，改铺人行道路面。(黄框小图为整改前的不合理斑马线)

被告人赵雷武辩称是在不知情的情况下收受赵某、何某、林某的钱物，过后均已退还。

法院审理后认为，被告人赵雷武辩解不符合事实，理由不充分，证据不足，不予采纳。被告人赵雷武身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人在三亚海棠湾项目征地拆迁补偿过程中谋取非法的利益，收受他人贿赂共计人民币326.8万元，犯罪事实清楚，证据确实、充分。

法院判决如下，被告人赵雷武犯受贿罪，判处有期徒刑15年，剥夺政治权利3年；没收受贿款人民币110万元，予以没收，上缴国库，余下赃款人民币216.8万元继续追缴。

受贿326万余元 海棠湾工委原副书记 一审获刑15年

本报牙叉11月22日电 (见习记者范敏 记者杨勇 通讯员钟祥)今天，白沙法院对三亚市海棠湾工作委员会原副书记赵雷武受贿一案进行宣判，判处被告人赵雷武有期徒刑15年，剥夺政治权利3年，没收赃款人民币110万元，余款继续追缴。

今年8月13日，白沙检察院以赵雷武犯受贿罪向白沙法院提起公诉。9月27日，该院公开开庭审理了此案。

公诉机关指控，被告人赵雷武在担任三亚市海棠湾工作委员会副书记、海棠湾镇委副书记兼征地工作组的征地领导期间，利用职务之便，非法收受符某、谢某、陈某、林某某、符某某的贿赂款共计人民币326.8万元。

这条斑马线终于“踏实”了



日前，本报报道《这条斑马线划得“心里虚”》(见本报9月26日A4版)引起相关部门重视并进行整改。大图为市政工人正加紧施工，在斑马线处将不合理的绿化带打通，改铺人行道路面。(黄框小图为整改前的不合理斑马线)

海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

海口4家政企业 将获商务部资金扶持

本报海口11月22日讯 (记者李佳飞 见习记者李婧 实习生穆兰)记者今天从海口市商务局获悉，作为全国家政服务体系试点城市，目前海口有4家大型龙头家政服务企业中标，将可能获得商务部专项资金扶持。

据了解，试点重点工作重点支持家庭服务体系试点城市高标准建设家政服务网络中心，采用现代信息和三网融合技术建立完善服务体系，为市民、企业提供供需对接服务等。

今年6月，海口被确定为试点城市之一。

8月，海口市商务局委托市政府采购中心对大型龙头企业进行公开招标采购，目前共有4家满足要求的企业成功中标。

根据规定，中标企业在2013年5月前按照商务部的要求完成规范项目建设，并将在项目验收后获得商务部不超过150万元的专项扶持资金。

据悉，去年三亚已获批成为全国家政服务体系试点城市，并启动了试点工作，获得了国家1000万元专项资金支持。

92所重点大学招生负责人汇聚海口研讨规范教育公平等话题

本报海口11月22日讯 (记者郭景水)今天上午，教育部直属高校招生工作研究会2012年年会在海口开幕，来自清华大学、北京大学等92所全国重点大学的招生负责人汇聚一堂，围绕“学习贯彻十八大精神，积极促进教育公平，进一步规范招生秩序，深入探索拔尖创新人才选拔机制”的会议主题展开讨论。

清华大学招生办公室主任于涵对记者表示，规范招生秩序主要是针对特殊类型的招生范畴，诸如保送生、艺术类招生、体育高水平运动员、自主招生等。这本身就是一个探索的过程，如何保证招生的公开公正规范上，还存在着有待完善的方面，这需要各家高校积极研讨。

“十八大报告提出‘大力促进教育公平，合理配置教育资源，重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜’，这就要求我们高校的招生计划跟进安排。”于涵提出，本次会议研讨拔尖创新人才选拔，则是着眼于高校积极研讨。

对于承办本次年会，省考试局局长王贤表示，92所重点大学的招生负责人来到海南，可以更多的感知海南、了解海南，促使学校在招生计划上可以向我省倾斜，为我省的学子创造更多求学优质高校的机会，从而为我们培养出更多的高层次人才。

讨薪电话让农民工走入“春天里”

陈岚桦

又逢年关，忙碌了一年的农民工谁不想回家与亲人团聚？但有些工友辛苦终年，却无法在过年回家前拿到久拖不结的工资，囊中羞涩的他们如何面对一家老小的期盼？令人欣喜的是，省人力资源和社会保障厅近期对农民工工资支付情况专项检查行动进行再部署，并通过媒体公布各地农民工投诉电话，接受被欠薪农民工的投诉和监督。相信政府重拳打击恶意欠薪的态度能让更多农民工走入“春天里”。(见本报11月22日A5版)

在2011年春节联欢晚会上，一首寄托着农民工情感、困境和希冀的歌曲《春天里》令亿万观众动情，也引发了各级政府对农民工生存境遇的关注。恶意欠薪往往令他们原本就不尽如人意的生存处境雪上加霜。为了实现他们的“春天里”，有关部门就应从帮助他们讨回拖欠的工资开始。

2011年底，省委书记罗保铭，省委副书记、时任代省长蒋定之就亲自关怀我省农民工遭遇的欠薪情况，并指示有关部门着手帮助解决。随即我省开展了声势浩大的帮助



李先生父亲一起给小鸟喂食。
本报记者 苏建强 摄

爱心“鸟爸爸”的喜与忧

本报记者 苏建强



吃饱的小鸟们安静下来，等待着“爸爸”给它们盖好纸“被子”。

本报记者 苏建强 摄

带回了家。

李先生说，他们至今不知道这是什么鸟，也不知道它们喜欢吃什么。一开始找了好多种食物，小鸟们就是不吃，这可急坏了李先生一家人。突然，李先生想起老家喂鸡时用小米，于是买了一袋小米，泡水后用吸管递给小鸟吃。果然，小鸟们这次没有拒绝。全家人都松了一口气。

但也许因为受伤或虚弱，其中6只小鸟先后死去。留下的2只小鸟从2周前开始长出羽毛，如今已能够在客厅里自由飞翔，而且跟家人十分亲密，尤其对李先生的声音特别敏感。

眼看着小鸟健康成长，李先生既欣慰又犯难，他想放飞它们，但被养熟的小鸟已经习惯了躺着张嘴接食，似乎还不具备捕食生食的能力。因此，李先生希望有鸟类专家能提供帮助，告诉他这种鸟的习性，指导他更好地喂养它们，并能将它们顺利送归大自然。

(本报三亚11月22日电)

海口：让农村垃圾有“家”可归

拟投资2900余万元分期推进农村生活垃圾收运工程，首批8镇88个行政村纳入一期工程

生活水平的日益提高，填埋或焚烧的分散式“就地消化”方式已经使环境不堪重负。

据了解，总投资2900余万元的海口农村生活垃圾收运工程，采用“户集—村收—市处理(垃圾产生量较大村)”、“户收集—村集中—镇转运—市处理(垃圾产生量较小村)”两种收运处理模式。

在生活垃圾量较大的村落，将购置连体移动式垃圾压缩箱和拉臂车等，村环卫员挨家挨户收集垃圾后，就在村里将垃圾集中至压缩箱内，再由拉臂车清运至颜春岭垃圾处理场处理。

“初步目标就是做到大村生活垃圾‘日产日清’、小村‘两日一清’。”海口市环卫局工程师王承政说。

未来期望：处理体系将覆盖全市

“农村生活垃圾收运方式一天不改变，对农村生态环境的隐忧就多一天。”白水塘垃圾转运站站长羊永桓告诉记者。

22日一早，记者来到位于海榆中线的海秀镇业里村，进村便见熙熙攘攘的菜市场，再向村里走，满眼望到的是正在兴建的

楼房。因为有菜市，有工地，村西侧现有的垃圾堆放点脏乱不堪，不少垃圾被人直接倾倒在四周，不少路过的村民掩鼻摇头。

村民许某说，业里村的垃圾问题存在很久了，过去填埋垃圾，后来有了垃圾清运车，但6个村共用一辆车清运，垃圾很难运完。羊永桓告诉记者，类似业里村这样的村庄在农村收运工程实施中都可以得到解决。

“到2013年末，一期工程将力争使88个行政村生活垃圾收运问题得到根本解决，并自北向南，为下一步建立起覆盖全市的农村生活垃圾收运处置体系创造条件。”海口市环卫局相关负责人李永胜表示。

收运目标：大村“日产日清”

“农村生活垃圾是农村居民在生活过程中产生的综合废弃物。过去，海口农村因为经济发展水平较低，居民居住分散，农村生活垃圾的处理一直没被重视起来。”海口市环卫局规划处相关负责人胡明通说，随着海口农村经济的迅速发展和农民

提高教育质量。

我省的基础教育相对全国较弱，学生高考录取分数往往较全国偏低。对此，于涵认为，海南学生在进入大学后能得到相同的教育资源配置，加上学生自身的勤奋，其后续的发展势头较好，往往呈现出“底子薄、后劲足”的态势。

复旦大学校长助理、招生办公室主任丁光宏认为，所谓基础教育相对滞后，其主要表现是学生受教育的形式相对不丰富，进入高校之后的第一年，他们可能会在外语等方面有一些差距。但是，经过大学学习之后，这种差距并不明显。复旦大学曾经做过分省的统计，学生毕业时的情况差异并不大。

对于承办本次年会，省考试局局长王贤表示，92所重点大学的招生负责人来到海南，可以更多的感知海南、了解海南，促使学校在招生计划上可以向我省倾斜，为我省的学子创造更多求学优质高校的机会，从而为我们培养出更多的高层次人才。

本报记者 杜颖 记者林伟 日前，海口市农村生活垃圾收运工程获海口市发改委立项批复，海口市农村生活垃圾收运工程一期将于2013年建成。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀、海秀、龙华区的城西、琼山区的府城、龙塘、美兰区的灵山、演丰等8个镇下辖的88个行政村，614个自然村的农村生活垃圾收运，纳入海口市农村生活垃圾收运系统，实现农村生活垃圾收运向村一级的延伸，并将持续自北向南推广，与我省农村生活垃圾综合治理工程相衔接。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀、海秀、龙华区的城西、琼山区的府城、龙塘、美兰区的灵山、演丰等8个镇下辖的88个行政村，614个自然村的农村生活垃圾收运，纳入海口市农村生活垃圾收运系统，实现农村生活垃圾收运向村一级的延伸，并将持续自北向南推广，与我省农村生活垃圾综合治理工程相衔接。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀、海秀、龙华区的城西、琼山区的府城、龙塘、美兰区的灵山、演丰等8个镇下辖的88个行政村，614个自然村的农村生活垃圾收运，纳入海口市农村生活垃圾收运系统，实现农村生活垃圾收运向村一级的延伸，并将持续自北向南推广，与我省农村生活垃圾综合治理工程相衔接。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀、海秀、龙华区的城西、琼山区的府城、龙塘、美兰区的灵山、演丰等8个镇下辖的88个行政村，614个自然村的农村生活垃圾收运，纳入海口市农村生活垃圾收运系统，实现农村生活垃圾收运向村一级的延伸，并将持续自北向南推广，与我省农村生活垃圾综合治理工程相衔接。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀、海秀、龙华区的城西、琼山区的府城、龙塘、美兰区的灵山、演丰等8个镇下辖的88个行政村，614个自然村的农村生活垃圾收运，纳入海口市农村生活垃圾收运系统，实现农村生活垃圾收运向村一级的延伸，并将持续自北向南推广，与我省农村生活垃圾综合治理工程相衔接。

该工程一期从海口市主城区辐射开，将秀英区的长流、西秀